

OPONENTSKÝ POSUDOK

habilitačnej práce MUDr. Martiny Zavackej, PhD. MPH.: „Vplyv zdravotnej gramotnosti a starostlivosti na prežívanie pacientov počas liečby nahrádzajúcej funkcie obličiek ”

Posudok podáva: doc. MUDr. Juraj Váňa, PhD.

Fakultná nemocnica s poliklinikou

V. Spanyola 43

012 07 Žilina

Slovensko

Habilitačná práca je predkladaná formou písaného textu a publikovaných prác. Práca má 123 strán, z toho na 15 stranách je uvedený zoznam použitej literatúry, spolu 185 citácií. Práca je rozdelená do 5 kapitol, obsahuje 26 obrázkov.

Práca sa zaoberá veľmi aktuálnou témou, nakoľko pacientov s chronickým obličkovým ochorením celosvetovo výrazne pribúda, a vďaka správne indikovanému vhodnému cievnemu prístupu je možné dosiahnuť lepšie výsledky liečby pacientov s chronickým ochorením obličiek.

Hlavným cieľom práce bolo zosumarizovanie a odprezentovanie výsledkov a skúsenosti z oblasti prípravy, rozhodovacieho procesu a tvorby cievného prístupu z pohľadu klinických výstupov a prežívania nefrologických pacientov. Cieľom bolo poukázať na súvislosť medzi vybranými doménami zdravotnej gramotnosti a typom zavedeného cievného prístupu, ako aj poukázať na odlišnosti v miere 1- a 5- ročného prežívania medzi skupinami pacientov s odlišnými typmi cievnych prístupov.

Zdravotná gramotnosť je aj dnes bohužiaľ často opomínaný faktor, ktorý môže výrazne ovplyvniť výsledky liečby pacientov.

V habilitačnej práci autorka dopodrobna a veľmi detailne rozoberá problematiku cievnych prístupov pre liečbu nahrádzajúcu funkcie obličiek. Jednotlivé state na seba logicky nadväzujú, sú dobre graficky spracované. V celej práci je zahrnutých veľa osobných skúseností, čo poukazuje veľmi vysokú úroveň poznatkov danej problematike.

V závere práce autorka poukazuje na súvislosti medzi doménami zdravotnej gramotnosti a výbere cievneho prístupu v skupine pacientov podstupujúcich hemodialyzačnú liečbu.

Práca poukázala na to, že pacienti s nízkou úrovňou zdravotnej gramotnosti, majú tendenciu využívať ako cievny prístup pri iniciácii hemodialyzačnej liečby centrálny venóznym katéter. Autorka predpokladá, že výberom vhodných metód komunikácie a individualizovanej edukácie pacienta, by bolo možné v budúcnosti zvýšiť podiel pacientov s arteriovenóznou fistulou pred centrálnym venóznym katétrom.

Zistenia autorky potvrdili závery o tom, že pacienti s AVF majú vyššiu mieru 5-ročného prežívania v porovnaní s pacientmi s CVK. Navyše, výsledky autorky poukazujú na vplyv srdcových komorbidít a stavu malnutrície, ktoré zhoršujú mieru prežívania pacientov podstupujúcich hemodialyzačnú liečbu.

Práca je napísaná s minimom preklepov a gramatických chýb.

Pripomienkou a otázkou na autorku k habilitačnej práci je, či na jej materskom pracovisku využívajú metódy individuálnej edukácie pacienta s využitím domén zdravotnej gramotnosti a či zaznamenali zmeny v pomere typu zavedeného cievneho prístupu.

Predložená habilitačná práca dokazuje výbornú znalosť problematiky a bohaté osobné skúsenosti autorky. Predložená habilitačná práca spĺňa požiadavky na získanie vedecko-pedagogického titulu docent, a preto odporúčam vedeckej rade Lekárskej fakulty UPJŠ v Košiciach, aby po úspešnom habilitačnom konaní MUDr. Martina Zavacká, PhD., MPH. získala vedecko-pedagogický titul docent v odbore chirurgia.

V Žiline 25.08.2020

Doc. MUDr. Juraj Váňa, PhD.
Fakultná Nemocnica s poliklinikou
Žilina

